

滨海农民徐兆付:

48年不离不弃扛起多舛之家

□张文斌 吴超 记者 宋晓华 文/图

在滨海县滨海港镇木楼村,有位名叫徐兆付的普通村民。他没有惊天动地的壮举,却用48年的光阴,书写了一段感人至深的家庭担当故事。面对乡亲们的赞誉,这位憨厚的农民只是腼腆一笑:“残酷的现实不允许我这个‘顶梁柱’塌倒,我必须扛起这份责任,做好该做的事。”



厄运接踵无所惧 他撑起多难的家

1977年,20岁的徐兆付正站在人生的十字路口。彼时,外出务工的浪潮席卷乡村,同龄人纷纷背起行囊,渴望闯出一片天地。而徐兆付的家庭,却像一副沉重的枷锁,将他牢牢拴在故土。家中兄弟六人,他排行老三,上有年迈体弱的父母,下有需要照料的亲人——大哥大嫂相继离世后留下患有先天性小儿麻痹症的侄女;二哥育有一儿一女,当年大的6岁、小的还在襁褓中时,二嫂便因意外身亡;还有先天性痴呆、生活无法自理的四弟徐兆和。

“这个家不能散。”徐兆付在心里默默许下承诺。放弃外出闯荡的机会,意味着与青春梦想告别,但他知道,这个风雨飘摇的家,离不开他这根“顶梁柱”。从此,洗衣做饭、收拾房间、照顾老小成了他生活的主旋律,田间劳作与进城打零工则是他支撑家庭的经济来源。

日子在琐碎与辛劳中缓缓流淌,徐兆付用行动践行着当初的誓言。父亲患有严重的风湿病,关节时常疼痛难忍,他便向行家请教按摩技巧,每天为父亲捏肩捶腿,缓解病痛;对于残疾的侄女,他视如己出,悉心照料直至她出嫁;二哥家的一双儿女,也在他的牵挂与呵护下慢慢长大。村民们常常感慨:“从没见过这么懂事孝顺的人!”

照顾全家不退缩 他放弃自己的幸福

岁月不居,时节如流。徐兆付到了谈婚论嫁的年纪,村里不少姑娘对他心生好感,但当她们了解到徐家的境况,以及他坚持要照顾全家的决心后,都望而却步。一次又一次,徐兆付主动放弃了成家的机会。他坦言:“我若成了家,精力就会分散,没法全身心照顾这个特殊的家。”

1995年,父亲因病去世,母亲年事已高,牙齿脱落,只能进食流食。那时起,徐兆付每天凌晨四点起床,为母亲准备早餐,一年四季从未间断。他特地买来软食喂给母亲,晚上总要等母亲熟睡后才安心睡下。冬天,他给母亲床上垫上厚厚的被子保暖;夏天,及时换上凉席;春天,他把母亲的房间打扫得干干净净,保证通风;秋天,寒风起时,他又早早为母亲添上御寒衣物。“作为儿子,赡养母亲天经地义,现在她病着,我更该守在身边。”徐兆付朴实的话语里,满是对母亲的孝心。这份孝心,一直延续到2018年母亲安详离世。

在这个多难的家庭里,除了父母和晚辈,最让徐兆付揪心的是两个弟弟。四弟徐兆和先天性痴呆,生活无法完全自理,给弟弟洗衣、擦身、做饭、剪指甲、剃胡须……这些细致入微的活儿,徐兆付亲力亲为,一干就是几十年。随着年龄增长,四弟的痴呆症状愈发严重,时常发脾气、摔东西,徐兆付从不抱怨。“以前日子难的时候,白天忙完家里的事,还要去外面打零工,晚上回来浑身像散了架一样,但一想到弟弟还等着我照顾,就又有了力气。”谈及过往的艰辛,徐兆付的语气里没有丝毫委屈,只有淡然。为了让四弟身体好一些,他还常常四处打听,想办法为弟弟求医问药。

六弟徐兆友年轻时贪玩,徐兆付便托朋友在常熟为他找了份工作并又忙着帮弟弟张罗婚事,助其成家。2017年,六弟离婚,2019年秋天,六弟患上糖尿病、肝腹水、肝硬化等多种疾病,在常熟无人照料。徐兆付得知后,连忙催促六弟回到滨海老家。此后,他定期送弟弟去医院治疗,尽管家境并不富裕,却从未想过放弃。为给六弟补充营养,又避开糖尿病禁忌食品,他每天变着花样为六弟准备饭菜。直到六弟身体稍有好转,重新回到江南打工,他才稍稍松了口气。

默默耕耘无怨言 他坚守最初的承诺

48年,17000多个日夜,徐兆付像一头不知疲倦的老黄牛,默默耕耘着这个家。田间地头,留下他辛勤劳作、汗湿衣衫的身影;省吃俭用的他,衣服缝缝补补,穿了一年又一年,却把省下来的钱都用在家人身上。为了这个家,他至今未娶,将自己的青春与爱,毫无保留地奉献给了亲人。

岁月在他脸上刻下了深深的皱纹,曾经帅气的青年,如今已是满面沧桑的老人。但时光也见证了她的善良、勤劳、执着与朴实。2022年12月,徐兆付当选“盐城好人”;2023年11月,他又当选“江苏好人”。这些荣誉,是对他48年坚守的最好肯定。

如今,已步入老年的徐兆付,依然坚守在照顾家人的道路上。他说,未来,他会继续秉持“不抛弃、不放弃”的信念,把这份对家庭的责任与担当,一直延续下去。他用四十八年的坚守,诠释了“孝”与“爱”的传统美德,用真情与奉献谱写了一曲孝老爱亲的动人赞歌。徐兆付,这个平凡的农民,用不平凡的坚守,成为了多难之家最坚实的“顶梁柱”,也成为了邻里乡亲心中最美的榜样。

我市启用抗战胜利80周年日戳



盐城晚报讯 为铭记历史,大力弘扬抗战精神,纪念新四军在盐城重建军部,配合《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》邮票发行,近日,经中国邮政集团有限公司批准,盐城邮政启用《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》文化日戳一枚,使用时间从2025年9月3日至12月31日。

该文化日戳为联体套色日戳,9月3日在新四军纪念馆(盐城市亭湖区建军东路159号)纪念活动现场加盖使用,9月4日至9月30日在盐城邮政函件制作中心(盐城市迎宾北路292号)为广大集邮爱好者免费加盖,10月8日至12月31日在中国邮政集团有限公司盐城市分公司通榆路支局(盐城市亭湖区开放大道56号)使用,有需求的爱好者可前往相应地点加盖。

朱咸福 记者 宋晓华

中国邮政发行抗战胜利八十周年邮票 新四军“刘老庄连”入选



盐城晚报讯 9月3日,中国邮政发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票一套13枚、小型张1枚,该套邮票采用版张形式发行,其中第8枚是“刘老庄连”。

刘老庄战斗曾入选由中共盐城市委宣传部和新四军纪念馆共同打造的“五个一”红色故事。“五个一”红色故事选取新四军在盐城期间最具代表性的事件,并组织大学教授、党史专家、资深文化记者等专家现场论证优化,考据史实,挖掘内涵、研究受众、创新表达,由专家领衔的五个工作专班编撰而成。

一场战斗全连牺牲,以一座村庄的名字来命名一个连队,刘老庄战斗具有举足轻重的意义。从军事层面看,它牵制了敌军力量,保护了人民群众的生命财产安全,充分体现人民子弟兵的初心和信仰。从精神层面看,这场战斗极大地鼓舞了士气。敌我人数悬殊、火力差距巨大,82位勇士坚守阵地,虽然全部牺牲,但他们取得了毙敌170余人、伤敌200多人的光辉战绩,不但沉重打击了敌人的嚣张气焰,也极大地鼓舞了华中军民乃至全国军民的抗日斗志,坚定了抗战必胜的信念。如今,前往新四军纪念馆的游客都会在刘老庄战斗模拟场景前驻足。

据了解,第1至13枚邮票主要表现“铭记历史、缅怀先烈”的主题,其中第8枚邮票“刘老庄连”的前景为新四军刘老庄连纪念园《砥柱》雕塑,该雕塑位于淮安市淮阴区刘老庄镇红色大道2号淮阴八十二烈士陵园内。

朱咸福 记者 宋晓华